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Όταν εξετάζουµε τη συµβολή του Αρχιµήδη στην ανακάλυψη του αριθµού π,  έχουµε 

την τάση να την περιορίζουµε στην προσέγγισή του µέσω της µεθόδου των 

εσωτερικών και εξωτερικών κανονικών πολυγώνων που γενικεύει τη µέθοδο του 

Ευδόξου. Σίγουρα, η προσέγγιση του αριθµού  π  µέσω κλασµάτων και πιο 

συγκεκριµένα η απόδειξη της διπλής ανισότητας:  3 10/71 < π < 3 1/7  

είναι ήδη σηµαντική σε έναν κόσµο που όχι µόνο δεν τη γνώριζε, αλλά δεν 

προσπαθούσε καν να την υπολογίσει. Σίγουρα, οι υπολογισµοί µέσω πολυγώνου µε 

96 πλευρές δεν είναι αυτονόητοι. Όµως η συµβολή του Αρχιµήδη είναι ακόµα πιο 

ουσιαστική όσον αφορά στην παγκοσµιότητα του αριθµού  π.  

 

Μία από τις ριζοσπαστικές ιδέες του Αρχιµήδη σε σχέση µε το µαθηµατικό πλαίσιο 

των µαθηµατικών των προηγούµενων αιώνων ήταν ο έµµεσος τρόπος προσέγγισης 

του τετραγωνισµού του κύκλου.  Ο Αρχιµήδης δεν προσπάθησε να λύσει αυτό το 

πρόβληµα µε τον παραδοσιακό τρόπο, πράγµα το οποίο ήταν αδύνατον όπως το 

απέδειξε ο Lindemann. Αυτό επέτρεψε να µην ανακοινώσει ένα λάθος ο Αρχιµήδης. 

Βέβαια, η µη απασχόληση µε το πρόβληµα, θα είχε το ίδιο αποτέλεσµα, άρα δεν 

αποτελεί από µόνο του ένα επιχείρηµα.  

 

Στην πραγµατικότητα, ο Αρχιµήδης έψαξε να βρει καινούργιες σχέσεις µεταξύ 

προβληµάτων που δεν είναι απαραίτητα επιλύσιµα. Αυτή η ιδέα έχει την τάση 

δηµιουργίας της έννοιας της ιεραρχίας των προβληµάτων. Σε αυτό το νέο πλαίσιο, 

ονοµάζουµε αντίστοιχα προβλήµατα, προβλήµατα που έχουν την ίδια 

πολυπλοκότητα. Με άλλα λόγια, υπάρχει θεωρητικό µονοπάτι που τα συνδέει δίχως 

αυτό να υπονοεί κάτι όσον αφορά στην επιλυσιµότητά τους. Με αυτόν τον τρόπο, ο 

Αρχιµήδης ανακάλυψε σωστές αντιστοιχίες στις οποίες δεν δίνουµε σηµασία στη 

διδακτική ενώ γνωρίζουµε τη σηµαντικότητά τους στην ιστορία των µαθηµατικών. 

Πιο βαθιά ακόµα ή µάλλον πιο θεµελιακά τουλάχιστον για τη φιλοσοφία των 

µαθηµατικών, ο Αρχιµήδης χρησιµοποίησε το ίδιο νοητικό σχήµα για να αναδείξει 

την παγκοσµιότητα του αριθµού  π  στο χώρο των κωνικών τοµών.  

 

Ας εξετάσουµε πιο συγκεκριµένα αυτό το νοητικό σχήµα µέσω γεωµετρικών 

παραδειγµάτων. Με τη σύγχρονη ορολογία και συµβολισµό, έχουµε τα εξής. 

Έστω ένας κύκλος ακτίνας  ρ. 

Η περίµετρός του είναι: 2πρ  και  το εµβαδόν του: πρ
2
. 

Βέβαια όταν γνωρίζουµε αυτούς τους τύπους, δεν σηµαίνει ότι τους κατανοούµε διότι 

στην ουσία δεν τους επινοήσαµε. 

 

Η παρατήρηση του Αρχιµήδη είναι η εξής: 
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Αυτό σηµαίνει ότι υπάρχει µετασχηµατισµός ανεξάρτητος του αριθµού  π. Αλλά όχι 

µόνο! ∆ιότι υπάρχει και η γραµµική παρουσία του αριθµού  π  στους δύο τύπους. Με 



άλλα λόγια, όταν κοιτάζουµε τον κύκλο και το δίσκο, βλέπουµε την παγκοσµιότητα 

του π  και µάλιστα µε απλό τρόπο. 

 

Μέσω των ολοκληρωµάτων αυτό γίνεται ακόµα πιο κατανοητό. 
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Βέβαια πιο τεχνικά, αλλά ισοδύναµα στην ουσία: 
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Άρα σχηµατικά έχουµε:  

 

Το ανάλογο µπορεί να γίνει µε τον κύλινδρο, µε τη σφαίρα και την επιφάνειά της. 

 

Έχουµε δηλαδή:   
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Ο αριθµός  π  βρίσκεται και στις δύο γεωµετρικές οντότητες. 

 

Άρα έχουµε:        □ 

 

Σε αυτό το νοητικό σχήµα, είναι η ουσία της συµβολής του Αρχιµήδη για την 

παγκοσµιότητα του αριθµού  π. 

 

 

 

 


